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Bérharc és züllés.
Kolozsvár, szept. 5.

Gonosz viszonyok között azt 
kták mondani, hogy »nehéz ma­
iinak lenni«; de oda jutottunk, 
gy mi magyarok még több jog- 

u ,1 mondhatjuk magunkról : »ne- 
héz magyarnak lenni.« Bármerre 
nézünk, mindenfelé a pusztulás és 
végfeloszlás jeleivel találkozunk s 
a társadalom, melyen a magyar 

(állam nyugszik, teljesen híjával 
latszik lenni az életképesség fölté- 

/ teleinek.
. / Egy modern kultúrál lám igé- 

rç ilyeivel rendeztük be 37 év előtt a 
B háztartásunkat s mint európai nagy- 
I hatalom dobtuk a nemzetközi itélő- 
I szék mérlegébe kardunkat s annyi 
j idő alatt nem tudtuk háztartásunk 
I egyensúlyának állandó biztosítékát, 

a terményeinket feldolgozó önálló 
ipart magunknak megteremteni. — 
Óriási hadsereget tartunk fenn, de 
a rá fordított költségünket más ál­
lam és nép rakja zsebre, mely a 
hadsereg ellátásáról gondoskodik, 
az udvartartás címén fizetett millió­
kat idegenbe költik el s az osztrák 
érdekeknek megfelelő vám közösség 
mellett olcsón vesztegetett nyers 
terményeinket drágán vásároljuk 
vissza a külföld által feldolgozva. 
Önálló, virágzó ipar nélkül nem 
tartható fenn hosszabban egy kul- 
tur állam s nálunk a politikai op­
portunizmus áldozatul követeli ezen 
létföltételünk biztosítását.

És ily körülmények között a 
sors szatírája képen kell látnunk, 
hogy ipari-vállalkozásaink s azokkal 
együtt az állam fentartó osztályok 
egyik legjelentősebbje, az iparosság 
fel nem tartható hanyatlással siet a 
válság, a pusztulás felé.

A más országok fejlett ipará­
val járó kórságok, melyek ott csak 
múló zavarokat okoznak s termé­
szetes korrektivumok által orvosol- 
tatnak, nálunk végveszélybe sodor­
ják a kezdetleges viszonyok között 
tengődő ipart és egyaránt teszik 
tönkre úgy a munkaadókat, mint 
kenyérvesztetté a munkások ezreit.

Azt remélné az ember, hogy a 
lépten-nyomon fellobbanó bérharcok 
a nyomukban járó károk és veszte­
ségek visszahatása révén magukban 
hordják az orvoslatot, de hova-to- 
vább mindjobban kitűnik, hogy ipa­
runk végveszedelmét jelentik. Mintha 
a nemzetközi anarchia mérgével kí­
vülről oltanának be folyton újra és 
újra a lázas vergődésben fetrengő 
munkásviszonyaink, úgy támad és 
terjed az ipari vállalkozásokkal 
együtt a bérharcok kórsága, mely 
nemcsak az egészséges fejlődést aka­
dályozza, de a meglevőt is végve­
szedelemmel fenyegeti.

Kevés vigasztalásul szolgálhat, 
hogy az elfajult viszonyoknak nagy- 
gyá felfújt, de ugyancsak dilettán­
soknak bizonyult úgynevezett állam- 
férfiaink az okai. Hallottak valaha 
valamit egy teuton óriás szájából a 
szocializmus olajcseppjéről, a melyet 
azonban az illető maga sem vett 
komolyan ; annál jobban felkapták 
a mi pygmeusaink s mig Apponyi 
csak a beszélőképességét tette csil­
logóbbá a zsiradékkal, addig Széli 
Kálmán valósággal meg is kente 
vele az ország szekerének tengelyét 
s most az utána következők látják 
a botor játék sajnálatos következ­
ményeit.

A közelmúltnak szomorú arcú 
és emlékű kormányelnöke lekötötte 
a közigazgatás korlátozó kezét s 
elvette közegeinek diszkrecionális 
jogát a munkásmozgalmak szabá­
lyozása és kellő korlátok között 
tarthatása körül, sőt e mozgalma­
kat uj szervek teremtése által egye­
nesen tulhatalmasakká tette, s képe­
sekké arra, hogy újabb és újabb 
követeléseik elfogadására a munka­
adókat rákényszerithessék.

a vizsgálat anyagából merítette a vádirat 
indokait s a gyilkosságra való szövetkezés 
vádját ebből építette fel. A gyilkosság kí­
sérletére irányult vádat az országos vegyész 
indokolt véleménye döntötte meg, a ki a 
bűnjelként lefoglalt folyadékokat, amelyek­
ből Nyisztorné férje ételébe, italába kevert, 
Nyisztor Adorján életének kioltására alkal­
matlanoknak találta. A vádiját ellen Seré­
nyi Ármin és Martos József dr. gyulai ügy­
védek, a vádlottak védői, kifogással éltek, 
de a vádtanács elutasította kifogásaikat s 
Nyiszlornét és bűntársait vád alá helyezte.

A vádlanács határozatai a védők meg- 
felebbezték a nagyváradi kir. táblához, de 
a tábla is elutasította őket s igy a törvény­
szék vádhatározata, amely dr, Nyisztor 
Adorjánnét és bűntársait a btk. 278 § ába 
ütköző gyilkosság elkövetésije irányzott szö­
vetség bűntettével vádolja, jogerőre emel­
kedett. Most már csak a főtárgyalás van hátra.

Tegnap kitűztek ezt is. A gyulai tör­
vényszéken sz ptember hó vége felé kezdő­
dik az őszi esküdtszék! ciklus, melynek 
feladata lesz Ítéletet mondani ebben a 
bünpörben is. Az esküdtszék elnöke Váradi 
Szak náry Arisztid kir. törvényszéki biró 
Nyisztorné ügyének tárgyalását szeptember 
22-ikére tűzte ki. Mivel sok tanú van be­
idézve, a tárgyalás valószínűleg több napot 
vesz igénybe és a Nyisztorné szerelmi vi­
szonyára vonatkozó kényesebb részleteket 
zárt ajtók mögött fogják tárgyalni. A vád­
hatóságot Liszy Viktor dr. kir. ügyész fogja 
képviselni, Nyisztornét Berényi Armin dr., 
a többi vádlottat Martos József dr. védi.

Nyisztor Adorjánná, aki a bűntény 
felfedezése után nem maradhatott Gyulán, 
most a legutóbbi időben az aradmegyei 
Dézna községben tartózkodott. Az Aradon 
és a környékén uralkodó fiíusz-járvány őt 
is súlyos beteggé tette, s .áldozatni is esett 
Nyisztorné a kórnak. Mint ma hírül érke­
zett Aradra, Nyisztorné m? tífuszban meg­
halt.

Az asszony előkelő rokonsága kérel­
met intézett Aradvármegye alispáni bivata- 
l. hoz, hogy Nyisztorné holttestét Csabára 
szállíthassák, s ott temessék el. Boros Iván 
tb. főjegyző az engedélyt nem adta meg, 
miután Nyisztorné ragályos betegségben 
halt meg. A bűnbe esett asszony, kit immár 
a halál megváltott minden földi megtorlás­
éi, a déznai temetőben le! nyugodalmat.

A holttá lett asszony bönregénye nagy 
rejtély. Az előkelő családból való nő, a 
belső és külső tulajdonaira nézve kiváló 
férjet meg akarja ölni a volt szolgabirósági 
Írnok kedvéért, aki ellentéte a daliásj 
előkelő Nyisztornak. Először maga az asz- 
szony mérget kevert férje italába s mikor 
ez nem sikerült, egy oláh legényt 
bérelt fel, hogy férjét revolverrel ölje 
meg.

A mérgezést nem tudták megállapí­
tani, de azért kétségtelenül megkisérlette 
az asszony. Nyisztor, ki a hűtlenségen 
rajta érte a feleségét Kulikkal, s csak a 
botrány elkerülése miatt nem vált el tőle, 
egyszerre hirtelen rosszul lett. Bélgörcsök 
gyötörték, folyton főfájása, hányingere volt, 
s valósággal összeese't pár hét alatt. A 
kezelőorvosok mérgez^ t állapítottak meg, 
melynek eredetét azonban kikutatni nem 
tudták. Mikor ez a terve nem sikerűit az 
asszonynak, száz forintot és egy revolvert 
adott át egy legényn k, hogy ölje meg az 
urát. Az asszony ekkor szeretőjéhez mene­
kült, ki azonban nem fogadta be.

Nagyon sokat tan .kodtak akkor 
jogászok, pszichológusok, orvosok az ese­
ten. Miképen vetemedhetett ilyen tettre az 
asszony Kubik iránti szerelmében, s talán 
azok haladtak a leghelyesebb nyomon, kik 
az asszony beteges hajlamaiban találták a 
magyarázatot.

így jutottunk most már oda, 
hogy a külömböző iparágak egyes 
vállalkozóit a munkások bojkottálják, 
az-az megtiltják munkástársaiknak 
ott dolgozniok, minek folytán azok- 
nak nem marad más sorsak, mint 
vagy a feltétlen meghódolás, vagy 
a tönkremenetel. Most a budapesti 
kőmives sztrájk két éves válsága 
fajult idáig, úgy hogy a tűrhetetlen 
helyzet ellenében az összes építé­
szek állást voltak kénytelenek fog­
lalni s a maguk részéről saját védel­
mük képen a munkazárlatot prokla- 
málni, mi nem jelent kevesebbet 
mint azt, hogy az építész vállalko­
zók összes építkezéseiket beszünte­
tik és munkásaikat elbocsájtják. 
Tegnapelőtti gyűlésükön mondották 
ezt ki s tegnap estével megszűnik 
mintegy háromszáz helyen a kő­
művesek munkája.

E munkabeszüntetések más ipar­
ágakét is maguk után fogják vonni, 
s az Ínséges és drága év nyomorú­
ságait igy fogja még fokozni a rö­
vidlátás és oktalan izgatás.

ügy véljük, hogy végre elérke­
zett az ideje annak, hogy a kor­
mány, ha egyáltalában tenni akar 
valamit, hát igyekezzék haladékta­
lanul jóvátenni elődje hibáit és al­
kalmas intézkedések és rendeletek 
által a szükséges törvényhozási ak­
tus bevárása előtt is hozzáfogni 
végre a honmentés munkájához, 
mert különben menthetetlenül el­
veszünk.

Nyisztor Ádorjánné.
A gyulai dráma főtárgyalása.

Kolozsvár, szept. 5.
Tegrapi lapunkban közöltük, hogy 

Nyisztor Adorjánná, a gyulai dráma hősnője 
meghalt. Érdekesnek tartjuk ez alkalom­
mal tudósítónk jelentése szerint Nyisztorné 
bűnét ismertetni a következőkben:

A szenzációs bünpör immár elhunyt 
hőse dr. Nyisztor Adorjánná született Mud- 
rony Anna, Nyisztor Adorján dr. gyulai kir. 
törvényszéki vizsgálóbíró felesége, a ki ked­
vesével, Kubik Gyula volt szolgabirósági 
Írnokkal emelte ki kettőjük szerelmi viszo­
nyát a gyulai chronique scandaleuse terü­
letéről ország-világ elé, a mikor az asszony 
beteges hajlamai által ösztönözve, férjét 
méreggel és pisztolylyal akarta elpusztítani. 
A szenzációs ügyöen, Gálbori József helyet­
tes vizsgálóbíró vezette a vizsgálatot, a 
melynek során Nyisztorné elmebeli állapotát 
is megvizsgálták az orvosok.

A vizsgálat alapjául szolgált Nyisztor- 
nénak megrongált idegzete és hisztérikus 
beteges hajlamai, a melyek azonban, az 
orvosok véleménye szerint, szabad elhatáro­
zási képességét nem befolyásolták s az asz- 
szony a bűncselekmény elkövetése előtt s 
a bűncselekmény elkövetése után beszámít, 
ható állapotban volt.

Mikor a szenzációs bűnügy 1903. dec. 
7 én kipattant, Nyisztor Adorján dr. felje­
lentése alapján a kir. ügyészség eleinte az­
zal vádolta az előkelő családból való úri 
asszonyt, hogy a férjét méreggel akarja el­
pusztítani s a mikor ez nem sikerült neki, 
egy oláh legényt bérelt fel, hogy a férjét 
revolverrel ölje meg. A bünpör azonban a 
bírói vizsgálat során némileg összezsugoro 
dőlt, úgy, hogy a gyulai királyi ügyészség 
Nyisztorné ellen a mérgezés vádját teljesen 
elejtette. Étnek oka az, hogy a házkutatás 
alkalmával lefoglalt folyadékokról Felletár 
Emil országos vegyész megállapította, hogy 
az üvegekben sok mindenféle folyadék volt, 
túlnyomó része lenmagolaj, csupán méreg 
nem volt benne. Nyisztorné különben a mér­
gezést elejétől fogva mindig tagadta.

A gyulai büntető törvényszék vádtaná­
csa április hó 27-én tárgyalta az országos 
hirességü bünpörnek vádiratát, amelyben a 
királyi ügyészség a btk. 278. §-ába ütköző 
gyilkosság elkövetésére irányzott szövetség 
büntette címén azzal vádolta dr. Nyisztor 
Adorjánná, született Mudrony Annát. Kubik 
Gyulát, Brád Tógyernét és Joszip Pétert, 
hogy 1903 év folyamán dr. Nyisztor Ador­
ján gyulai törvényszéki biró meggyilkolása 
céljából szövetségre léptek. Az ügyészség

Woisz Ferenc tegnap áthajtatott Szku- 
lyáról Gattajára, hogy résztvegyen az ottani 
kaszinó gyűlésén. Mikor a birtokot elhagyta, 
a birtokra vezető utat elzáró sorompó 
nyitva maradt. Estefelé jött vissza kocsijá­
val a nagybérlő, de a sorompót elzárva 
találta.

Weisz a gyeplői odadobta a kocsis­
nak, leugrott a kocsiról és odament a so­
rompóhoz, hogy kinyissa. Amikor a sorom­
pót fölemelendő, lehajol!, hirtelen egy lövés 
dördült el és Weisz hanya't vágódott.

A kocsis odaszaladt hozzá és föl­
emelte. Rémülten látta, hogy gazdájának 
melle csupa vér. Vállára vette a nagy erős 
embert, hogy behajtson vele a tanyára, de 
mire néhány lépést tett vele, addigra az 
már meghalt.

A kocsis behajtatott a hullával a bir­
tokra, a hol a nagyszámú cselédség rémül­
ten állta körül gazdájuk holttestéi. Rögtön 
értesítették a gyilkosságró" a fehértomplomi 
királyi ügyészséget, a dettai szolgabiróságot 
és a csendőrséget.

Meg is indult a legszélesebb körű nyo­
mozás, azonban eddig eredménytelenül. Az 
egész vidéket felkutatja a csendőrség. A fe­
hértemplomi kir. ügyész, a vizsgálóbíró és 
törvényszéki orvos ma kiszálltak a helyszí­
nére, hogy a boncolást megejtsék és a vizs­
gálatot bevezessék.

A kocsisnak mindeneseire látnia kel­
lett, már a felszálló füstről is, hogy honnan 
jött a lövés. Esetleg látnia kellett a telt 
helyszínéről menekülő gyilkost.

*
Weisz Ferenc évok óta bérli gróf 

Berchtold Lipót szkulyai birtokát. Weisz 
felesége, akitől elválva élt, régebben meg­
halt. Háztartását feleségétől való elválása 
óta gazdasszonya vezette. A meggyilkolt 
magas, erőteljes negyven éves ember volt, 
akinek hírtalan haragra gyuló természete 
miatt a környéken szép számmal volt el­
lensége.

Akik Weiszt és környezetét ösmerték, 
azok azt mondják, hogy a meggyilkolt bősz- 
szunak esett áldozatul.

Egy másik híradás szerint Weisz Fe­
renc még élt, mikor a birtokra ért vele a 
kocsis. A kocsis egyébként úgy adta elő az 
esetet, hogy a gyilkos, mikor a kocsi meg­
állt, az árokból ugróit ki és e szavakkal: 
Most leszámolunk, rálőlt gazdájára.

A gyilkos állítólag — a kocsis elő­
adása szerint — fekete álarcot viselt, vagy 
ami valószínűbb, be volt kormozva az 
arcza.

A csendőrség két szkulyai lakost ma 
délután letartóztatott, de eddig nem derült 
ki rájuk semmi terhelő. A kocsis esztendők 
óla volt Weisz szolgálatában. Ô az egyet­
len szemtanúja a gyilkosságnak. A fehér­
templomi vizsgálóbíró többizben kihallgat­
ta, de eddig megmaradt állítása mellett 
hogy a gyilkost nem ismeri.

ffleggyikolt nagybérlő.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, szept. 5.
A lemesmegyei bünkrónika ismét sza­

porodott egy rejtélyes esettel. Weisz Ferenc 
szkulyai nagybérlőt tegnap éjjel orozva le­
lőtték. Az áldozat rögtön meghalt. Boszut 
is, de meg bérgyilkosságot is emlegetnek. 
Nyomára a gyilkosnak a legszorgosabb ku­
tatás dacára sem jutottak.

Az esetről tudósítónk a következő 
részleteket jelenti.

â válaszntí kiállHás*
— Kiküldött tudósítónk levele. —

Kolozsvár, szept. 4.
Kedves Főszerkesztő Uram!

Mint az Újság saját külön riportere, 
szombaton reggel azzal az elhatározással ' 
ültem fel a szamosvölgyi vasút mesés tisz­
taságú első osztályú kupéjába, hogy a vá­
laszút! kiállítást nagy gyorsasággal megta­
pasztalva, még azmp délután hazakocogok 
és megírva jelentésemet, a késő éjjeli órák­
ban, úgy mint máskor, álomra hajtom fá­
radt fejemet.

Persze, a végzet mindent egész más­
képen rendezett.

Eső volt, sár volt, villámlás, menny­
dörgés, marasziás, szép asszonyok és leá-. 
nyok — szóval: egy kicsit odafelejtkeztem 
másnap délig.

A mulasztás, elismerem, elég nagy, 
de mivel teljességgel nem bántam meg, te­
hát bizton remélem felmentésemet.

És most jöjjön a komoly riport. 
«

A válaszuti járási kiállítást egy eleven 
és buzgó főszolgabíró: H. Veress Károly 
rendezte. Segítő társai voltak: a vezetése 
alatt álló hivatalos közegek és egy pár 
buzgó menyecske, meg szép leány (kettőt: 
Cseh Ilus és Vadas Anna személyében fel 
is fediztünk). A kiállítás tárgyai voltak: 
gazdasági házi állatok, termények, háziipari 
cikkek és női kézimunkák.

Az igen szép és tanulságos tárlatot 
Dósa Endre alispán ékes beszéddel nyitotta 
meg, melyre a nép nevében egy román

parasztmenyecske mondott igen ügyes ma­
gyar köszönő beszédet.

Az alispán beszédében ecsetelvén az 
ilyen járási kiállítások fontosságát és a 
népre v.dó buzdító, nevelő hatását, köszö­
netét mondott a főszolgabírónak és elisme­
réssel említette fel a földmi veljsügyi mi­
niszter által és az Erdélyi Gazdasági Egy­
let állal adományozott anyagi segélyeket.

A megnyitáson jelen voltak még: Br. 
Bániig Ernő É. G. E. alelnök, Lészay Fe- 
repe E. G. E. elnök, gr. H. Toldy Rudolf, 
Szász István áll. lény, felügyelő, br. BáuíTy 
Albert, Páll Gyula és Veszprémy Lajos p. 
ü. tanácsosok, Tokaji László E. G. E. titkár, 
Gaál Gyula, Kovács Géza E. K. E. titkár, 
dr. Gspann Károly, Técsy István, Székely 
Miklós, Bartók Béla, Zsombory János, Márky 
Jenő és még több nagy- és kisbirtokos, 
körjegyzők stb.

A kiosztott dijak összege közel 800 
koronát tett ki.

Az áliatkiáilitáson a járás fejlett állat­
tenyésztési viszonyairól nyertünk igen meg­
lepő képet. A százan felüli kiállított állo­
mány tanulságos képet nyújtott.

A termény-osztály is haladottabb vi­
szonyokról és főkép fejlett kertészeti terme­
lésről tanúskodott.

Nagy haladást tapasztaltunk a kosár­
fonó házi-ipar produktumainál, melyeket 
Nagy Endre és Nagy József ottani lelkes 
és buzgó tanítók állítottak össze csinos 
kollekcióba.

A női kézimunkák szebbnél-szebb pél­
dányai két nagy termet töltöttek meg, bi- 
z< uyságot térén a vidék nőinek nagy tanult- 
ságáról és szorgalmáról.

A kiállítást az első napon, dacára a 
kedvezőtlen időnek, több mint ötezer láto­
gató nézte meg.

Délben bankett volt, melyen Dósa 
alispán a királyra mondott pohárköszöntőt. 
Éltették még Talüán minisztert, Dósa alis­
pánt, H. Veress Károlyt stb.

Este a kidéi kisgazdákból alakult mű­
kedvelő társaság adott elő két egyfelvoná- 
sós népszínművet a tőlük várható legügye­
sebb játékkal. A két figyelemre méltó kis 
darabot Székely Miklós kidéi ref. lelkész 
irta. A közönség az előadókat, a szerzőt és 
a szintén bemutatott falusi dalárdákat 
élénk tapsokkal honorálta.

A dalárdák zászlóit a bájos Mont- 
bach Emma díszítette fel háromszinü szala­
gokkal.

Előadás után lánc volt, melyen a kö­
vetkező szép asszonyok és lányok neveit 
jegyeztük fel: H. Veress Károlyné, Totzauer 
Károlyné, Cseh Iluska, Obitz Gyuláné, 
Tokby F.-né. Vadas Á.-né, Vadas Anna, 
Srmkovits J.-né és Teréz, Bartók B.-né, 
Vessely Anna, Zsombory J.-né, Gál Ilonka, 
Pozsár Pompejuszné, Pozsár Lukrécia, Si­
mon Margit, Kálmánovits S.-né és Ella, 
Bálint Mariska, Bálint J.-né, Rigó Gy.-né, 
Egri Ida, Páll Dénesné, Pálffy Juliska stb.

*
Az egész kiállítás és a kapcsolatos 

i;.,nepélyek összbenyomása a lehető legjobb 
és azzal a meggyőződéssel jöttünk el, hogy 

vármegye ezen járásának sorsa minden­
képen igen jó kezekben van ezidőszerint 
letéve s hogy ott úgy a közigazgatás, mint 

papok és tanítók a legszebb munkát 
égzik a nép sorsának javítására és intelli­

genciájának emelésére.
L-i.

Szeptember elsejével uj elöjizetést nyi- 
toltunk az „Újságára.

Ez az újság igaz és öszinte lelkesedés­
sel áll a függetlenségi eszme szolgálatában, 
munkabírásának minden erejével azon van, 
hogy a magyar közönség mind szélesebb körét 
nyerje meg a szent célnak: Magyarország 
függetlenségének. Mint politikai orgánum, 
meg nem alkuvóan a magvar nemzeti eszmé­
ért harcol s mint hírszolgálati eszköz, újat, 
változatosat, érdekesei nyújt az olvasónak. 
Súlyt helyez minden rovatának teljes voltára 
minden képességével, minden akaratával a 
közönség igazságának szószólója s ezeknek 
ellenében kéri a jóindulatát.
szept. 1-től okt, 1-ig .................    2 korona.
Negyedévre............................................... 6 korona.
Félévre ....................................... 12 korona.
Kérjük azokat a t. c. vidéki előfizetőket, 
kiknek előfizetése lejár, hogy az „UJSÁG“ 
megrendelését minél előbb megújítani szí­

veskedjenek.

ÚJDONSÁGOK.
— (Baj van) és nagy rendetlenség a 

postai kézbesítésnél. Ma egy újabb panasz 
skezett szerkesztőségünhez, bemutatva egy 

lovélbori'éko', melyet a posta-bélyegző tá­
rasága szerint aug. 31-én adtak fel a szom­
széd Egeresen s meg is érkezett Kolozs­
várra ugyancsak aug. 31-én, a kézbesítés 
azonban csak szept. 3-án délben eszközöl-
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tetett. Tehát két napig hevert a helybeli 
postahivatalnál s csak a harmadik nap 
adták ki kézbesítés végett. Hát ez a ké­
nyelmes expediálás igen kedves d dog lehet 
a postahivatalnak; de a közönség érdeke 
azt mégis csak másként kívánná, ngy t. i., 
hogy a leveleket gyorsan és pontosan kéz-

teszi 
szeg: 
mion 
gond 
kor. 
terül 
222.
2595 
3472 
4629 
5923 
tek

1655 
végr 
6 ke

felve 
meg 
kiki? 
jelöl 
nap 
tarts 
alul

10 6 
jelzi 
3331 
kijei 
vágj 
biró 
vénj

besitsék, mert az ilyen hanyag 
sokszor igen nagy kórral jár 
üzletembereknél. Elvárjuk a 
postaigazgatóságtól, hogy a 
kényelmeskedést megszünteti.

kézbesítés 
különösen 
kolozsvári

lábrakapott

34

— (Szociálista népgyülés.) A ko­
lozsvári szociáldemokrata párt, valószínűleg 
a keresztény szociálistáknak Szent-István 
napjára hirdetett, de az ismeretes akadályok 
miatt meg nem tartott gyűlésükre válasz­
képen népgyülést hívott össze a Torna- 
Vivoda helyiségébe. — A napirendnek két 
pontja volt: Mit akar a szociáldemokrácia 
és a keresztény szocializmus. A szociálde­
mokraták meghívták a gyűlésre a keresz­
tény szociálisták szószólóit is, a kik azon­
ban — mint előre látható volt — nem je­
lentek meg a gyűlésen. Annál nagyobb 
számban jelentek meg a szociáldemokrata 
párt hívei, kik 3 órára teljesen megtöltöt­
ték a Torna-Vivoda helyiségét. A rendőrség 
részéről dr. Kossá Elemér rendőrkapitány 
volt kiküldve. A gyűlésen Berkovies Izsák 
rövid elnöki megnyitója után Tatai Gyula 
ismertette a napirend mindkét pontját; ke­
ményen támadván a keresztény szocializ­
must s annak terjesztőit. Tatai után Müller 
Gyula szólott a napirendhez, mire a nép- 
gyűlés az elnök zárószavai után a legnagyobb 
rendben szétoszlott.

— (Megrágalmazok vasúti mér­
nök.) Zágrábi tudósítás alapján annak ide­
jén a többi lapokkal együtt mi is megír­
tuk, hogy Horvátország Topusku vasúti ál­
lomása előtt Kaszás Bernât máv. főmérnök 
megtámadta a vasúti kocsiban Lengyel zág­
rábi irgalmasrendi priort s állítólag rablást 
kísérletet követett el rajta. Mint értesülünk, 
Kaszás főmérnök, akin A ártatlanságát a 
saját maga által kért fegyelmi vizsgálat is 
igazolta, most rágalmazás miatt pörbe fogta 
a priort.

— (A boszniai hadjárat 25 éves 
évfordulója.) Ez évben lesz negyedszáza­
dos évfordulója, hogy lenn a görbe hegyek 
országában, Boszniában véres események 
zajlottak le. Azok, akik az öldöklő hadjárat 
ban résztvettek és élve kerültek vissza 
övéikhez, elszéledtek az országban. A nagy

csaták emlékét addig sehol sem ünnepel­
ték meg, noha 25 év mult el azóta. Hód­
mezővásárhelyről Írják most, hogy e hó 
8-án ott ünnepségre készülnek, amikor is 
megüiik a csongrádi származású katonák a 
boszniai hadjárat emlékét. Kutas Sándor 
vásárhelyi vendéglős, aki maga is több he­
lyen sebesült meg a háborúban, fölhívást 
intézett a csongrádmegyeí bajtársakhoz, 
hogy az emlékünnepen jelenjenek meg. Az 
ünnepség hálaadó istentisztelettel kezdődik. 
Ezután összejönnek a harcosok, hogy visz- 
szaemíékezzenek a véres napra.

— (Bűnös főhadnagy.) Nehány hó­
napja történt, hogy Krenedits Sándor kö­
zös hadseregbeli főhadnagy szabadságot ka­
pott és állomás helyét, Kolozsvárt 
elhagyta. A főhadnagy szabadsága lejárt, de 
nem tért vissza ezredéhez, mire parancs­
noksága hivatalosan szólította fel, hogy az 
ezredirodában jelentkezzék. Krenedits, ki ez 
időben Vácott levő szüleinél elvonultan élt, 
azzal válaszolt, hogy elküldte rangjáról való 
lemondását az ezredesnek s rövid idő múlva 
eltűnt Vácról is. Azt mondják, hogy Ame­
rikába hajózott át. Most azután kiderült, 
hogy a főhadnagy miért sem íért vissza 
ezredéhez s miért mondott le rangjáról. A 
katonai törvényszék ugyanis — mint la­
punknak jelentik — köröző parancsot adott 
ki Kreneuits ellen s az ország összes rend­
őrségeit kéri, hogy a főhadnagyot tarióztas 
sák le, mert csalásért és más bűnökéi: 
törvényszék elé akarják állítani.

— (Gyilkosság az utcán.) Rémes 
gyilkosság történt tegnap Nagybecskereken. 
Déiufán úgyszólván világos nappal az utcán 
sok ember szemeláttára agyonszurtak egy 
asszonyt, aki néhány perc alatt a helyszínén 
meghalt. Délután hat óra tájban a Garay- 
utcában Kirtyánszky Jócó volt nagybecske- 
reki rőföskereskedő találkozott özvegy Kr.l- 
paszky Pálné itteni jómódú magánzói,őrei. 
Az asszony a szomszédban járt s éppen 
hazafelé igyekezett amikor a Garay-utca 
32. számú ház elölt Kktyrmzky megállí­
totta s beszédbe eredt vele. A járó-kelők 
látták, hogy Kiityáíiszky hevesen geszíisu- 
.álva tárgyal az asszonynyál, aki egyszerre 
nagyot sikoltva összerogyott, Kirtyánszky 
pedig a Luther-utcán át elsietett. — Az 
arramenők gyorsan az asszonyhoz ugrottak 
s megdöbbenve látták, hogy az asszony 
melléből patakzík a vér, nem messze pedig 
tőle véres kés beveri a földön. Az áldozatot 
nem lehetett megmenteni, kiszenvedett, anél 
köl, hogy felvilágosítást adhatott volca a 
véres esetről. A gyilkos üldözésére nem volt 
szükség, mert ekkor már fogva volt a rend­
őrségnél. Mikor ugyanis Kapuszarovics al- 
kapitány a gyilkosság hírére elindult a ka­
pitányság épületéből, nehány lépésnyire ta­
lálkozott Kirtyánszkyval. Kirtyánszky hideg­
vérrel megállította a rendőrkapitányt s nyu­
godtan elmondta, hogy a Garay-utcában le

szurta özvegy Kolpaszkin’f. A rendőrkapi­
tány persze nyomban letartóztatta Kirtyánsz- 
kyt s mindjárt lecsukták a rendőrség fog­
házába.

— (A tegnap) szept. 4-én megjelent 
141. szimban, Wűly Quido, egy nevelőiről 
állásra (esetleg német és francia órákra) egy 
hirdetést tett közzé. Nem tudva háziasszonya 
nevét, tudtomon kívül az én nevemet íratta 
alá. Az illető nevelőnő Willy Qnirin, Kos­
suth Lajos-utca 43 sz. alatt található.

— (A legjobb kávé és tea keve­
rékek) a Fiumei Kávébehozatali Társaság 
fióküzletében kaphatók Kolozsvár, Mátyás tér 
12. sz. alatt. Telefon sz. 475.

— (Csinos emeleti utcai lakás.) 
Két szoba és konyhával (Garcon-lakásnak 
is igen alkalmas) Deák Ferenc-utca 12. sz. 
alatt, október 1-tőí k^zdïe kiadó. Tudakozni 
lehet az üjság kiadóhivatalában. — Tele­
fon 204. sz.

— (üzlethelyiség.) Kolozsvárt, Deák 
Ferenc utca 12. sz. a úolthelyiség, melyben 
több, mint busz ér óta ruhakereskedő-üzlet 
van, okt. 1-től kezdve több évre kiadó. — 
Értekezhetni az Uj^ág kiadóhivatalában.

Heti -műsor '
Vasárnap: Jani és Juci. 
Hétfőn: A vándorlegény. 
Kedden : A drótostól.
Szerdán: Az uj cég.

* Juci és Jani. Pusztai Béla a ko­
lozsvári szinház néhai kitűnő komikusa, egy 
halom ötletes helyzetből, művészi lelke tu- 
ga'la jóízű humorával építette fel «Juci és 
Jani» című népies bohózatát, melyet a nyári 
színházban tegnap este zsúfolásig telt néző­
tér előtt elevenítettek fel. hosszas pihente­
tés után. Az előadás, eltekintve egy néme­
lyik szereplő bántó túlzásaitól, általában jó 
volt. Kassai Jani szerepében brillírozott. 
Annyi intenció, egészséges hum: r és ötlet 
van ebben a művészi lélekben, hogy min­
den alakításával újabb és újabb elismerést 
vált ki a közönség soraiból. Csaknem min­
den jelenését félbeszakította a sűrűn fel­
hangzó nyílt színű taps. Juci szerepe Ká­
rolyi Leónál juttatta újabb nagy sikerhez 
és sok, jól megérdemelt elismerő tapshoz. 
Hegedűs Szerafin Lidi bájos alakításával 
ért el szép sikert. Szegő ésDezséri 
állandó derülisé; ben tartották kitűnő alak­
jaikkal a közönséget. Mészáros, a hülye 
Misi szerep ben tetszett. L aczk ó Aranka, 
Váradiné és Székely szintén jók vol­
tak. Még Fejérváriné, ki szintén gyakran 
megneveltette a publikumot és Cserényi 
Adél figyelemre méltó alakítását említjük fel, 
az elég jól gördülő előadás szer plői k^zül.

Táviratok
Felhőszakadás Erdélyben.

Budapest, szept. 5
Tordáról felhőszakadásról ad 

hirt a távíró, mely este hattól kö­
rülbelül egy félóráig tartott. Dió- 
nagyságu jég hullott vegyesen eső­
vel, ami a szőlőkben nagyobb kárt 
okozott.

A japán—orosz háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, szept. 5.

Tokio : (Reuter.) Délben Oya­
ma marsall jelenti, hogy az^ oro­
szok szombaton felgyújtották . a 
liaojangi pályaudvar raktárait. 
Kuroki Sadzuagoban csapatokat 
hagyott hátra a jobbszárny védel­
mére és erős kanyarulattal Liaojan- 
got megkerülni igyekszik.

Tokio: Reuter: Vasárnap 
reggel kilenc órakor a japánok 
megszállották Liacjangot.

Tokio: Reuter: Liaojang kör­
nyékén a harc ma is folyik.

A veszteségeket Oyama na­
gyoknak jelzi.

Pétervár: Hivatalos. Sza- 
charov jelenti a cárnak, másodiká- 
ról. Csapataink megtámadták a 
szingvantuni magaslatokat. Elkese­
redett tusa után az egész hegylán­
cot elfoglaltuk Liaojangtól nyugatra. 
Konstatálták, hogy a nagyszámú 
japán csapatokkal állottunk szemben, 
melyeknek arcvonala a jantaji bá­
nyák mellett fekvő magaslatoktól a 
Taice tolyóig nyúlt.

Orlov vezérőrnagy csapa­
ta, mely a bányákat tartotta 
megszállva, erősebb állásokra 
talált a japánoknál és kényte­
len volt visszavonulni, miköz­
ben megsebesült. Az ellenség 
megkerülő mozdulatának veszélyét 
a jantáji bányákhoz való visszaté­
rés elhárította. Az első szibériai 
hadtest vitéz ezredei elősiettek és 
Stackelberggel feltartóztatták az el­
lenséget.

Az oroszországi kolera járván; 
megszűnése.

Budapest, szép1 5.
Hivatalosan megállapítottál í6 

hogy a trauszbajkáli kolerajárván? 4 
nem terjed tovább, de ennek dt 
cára nem függesztették fel a tel 
óvintézkedéseket.

Nyugalomba vonuló törvény 
széki elnök.

Torda, szept. 5.
A tordai törvényszék elnök 

negyven éves -közhasznú munkái 
sága után bejelentette nyugalomb 
vonulását.

í %, g

LEGKÖZELEBB KIBOCSÁTANDC

„Erzsébet szanatórium”SORSJEGYEKRE 
vételi megbízást 
már most eifog-ad.

az Erdélyi bank és takarékpénztár
részvénytársaság.

Kolozsvár, Máiyás király-tér 32. sz

Minden olyan akár jó ind alatti, 
akár pedig légióként erkölcstelen 
alapon nyugvó s igy rosszaka­
ratú híreszteléssel szemben, mintha 
gyógytornát és Brougeria üzletemet el­
adva a városról eltávozni szándé­
koznám, kijelentem, hogy eszem 
ágéiban sincs ez idő szerint Kolozs­
várról elköltözni és üzletemmel fel­
hagyni.

BURGER FRIGYES,
gyógyszerész.

Felelős szerkesztő:

HERCZEG JENŐ.
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a Rózsa-utcában edig egy 

földszintes liáz

Laptulajdonos:

GOMBOSFERENCZ.

íüiÁoaraKG
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Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum-könyzayomdáilban, Kolozsvárt

FIUK, GYERMEKEK E§ LEÁNYKÁK 8E8ZEREA LEGIZLÉSESEBB KIVITELBEN ÉS LEGOLCSÓBB ÁRBAN 
NeumannM > ■ ó

CS. ÉS KIR. UDV. SZÁLLÍTÓNÁL

Kolozsvár pályás király-tér 14. sz.

Kite dó
Kolozsvárt, az Unió-utcában, 
két egymás mellett levő

Részletes értesítés kapható:

Dr. Czikmántori Ottó ügyvéd 
— irodájában.-------  
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Ki A DÓ
Deák Ferencz-utca 
6-ik szám alatt egy

emeleti utczai lakás
7 szoba és hozzátartozóival.
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Egyeiem-utcza 7-ik szám 
alatt levő kiadóhivatalunk­
ban olcsó áron fölvétetnek.

Telefon­

szám

204.

GOMBOS FERENCZ
KÖNYVNYOMDÁJA

KOLOZSVÁRT, EGYETEM-UTCZA 7.

Gazdagon fölszerelt könyvnyomdám­
ban gyorsan, Ízléssel és a legjutá- 
nyosabb árban készítek el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, úgymint:

O

O

o
Mint

Telefon- 
szám

204.

irodalmi müveket, 
tankönyveket, tudo­
mányos ésszépit'odalmi 
folyóiratokat, napi,
heti- és havi lapo­
kat, kereskedők és ipa­
rosok részére szám­
iakat, üzleti köny 
veket ; — úgyszintén 
eljegyzési kártyá­
kat, névjegyeket, 
meghívókat, falra­
gaszokat stb. stb.

szakember, ki a nyomdászatot
tanultam, az erdélyi részekben a 
mai napig is a legjobb hírnévnek 
örvendő könyvnyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmoder­
nebb igényeknek teljesen meg­
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy bármilyen könyvnyom­
dái munkák ízléses és szakszerű 
kiállítása tekintetében nemcsak a 
helyi ég vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdával 
szemben is kiállóm a versenyt.

Minthogy pedig könyvnyomdámat 
magam személyesen vezetem, a 
nyomdai munkákat megrendelő kö­
zönség egész bizalommal fordulhat 
nyomdámhoz, mert úgy a szép és 
csinos kiállítás, mint az árak tekin­
tetében a legnagyobb megelégedé­
sére lesz mindenkor kiszolgálva.

Bármilyen kis- vagy 
nagyobbszabásu vidéki 
megrendeléseket leg­
gyorsabban és kifo­
gástalanul eszközlök.

ügyszintén a nagyérdemű olvasó 
közönség szíves figyelmébe ajánlom

függetlenségi és 48 as Kossuth párti 
politikai napilapomat, mely önálló 
vezérczikkein kívül, távirati- és 
telefon-jelentéseivel a legkorábban, 
a budapesti lapokat is megelőzve, 
számol be mindenkor olvasóinak.

Előfizetési árak :
Egész évre...........................

Fél évre .............. . ..............
Negyed évre .......................

24 kor.
12 „
6 „

Mutatványszámok 8 napig ingyen és bérm.
A n. é. közönség nagybeesü párt­

fogását és bizalmát továbbra is kérve 

teljes tisztelettel

Gombos Ferencz
nyomdatulajdonos,

az b¥JSÁQu pol. napilap kiadótulajdonosa.

Könyvnyomdámat ez évi ___ _ _
Deák Ferencz-utcza 12-ik szám alatti (Adler-féle)

okt. hó 1-én áthelyezem

saját házamban e czélra épülő külön helyiségbe,
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